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Αντικείμενο της παρούσας έρευνας είναι η ανάδειξη της συζήτησης γύρω από την πρόσληψη του 

απολίτικου και πώς αυτή επηρεάζεται από το διαρκώς μεταβαλλόμενο οικονομικό και κοινωνικό-

πολιτικό περιβάλλον των σύγχρονων δημοκρατιών. Αποτελεί ο απολίτικος το προϊόν της 

(μετα)δημοκρατίας (Κράουτς, 2006) ή το μέσο για την αλλαγή της;   

Η απολιτικότητα, όπως ορίζεται μέσα από σύγχρονα λεξικά, δεν φαίνεται να αποτελεί πρόσφατη 

σύλληψη. Εντοπίζεται αυτούσια ή περιφραστικά σε αρχαία κείμενα, αλλά και σε νεότερα φιλοσοφικά, 

άλλοτε εξυμνώντας και άλλοτε απαξιώνοντας την πολιτική ουδετερότητα. Μάλιστα είναι σχεδόν 

ισάριθμες οι αντικρουόμενες αναφορές. Προς αυτή την κατεύθυνση, η ιστορική -ή καλύτερα 

φιλοσοφική- αναδρομή του όρου θα διευκολύνει την επεξήγησή του στο παρόν και θα διαφωτίσει 

πιθανή μετεξέλιξη του στο μέλλον. 

Ξεκινώντας από την αρχαιότητα είναι σημαντικό να κατανοήσουμε τον τρόπο με τον οποίο 

ορίζεται και αντιμετωπίζεται ο απολίτικος άνθρωπος εκείνης της περιόδου. Μία άκρως αρνητική στάση 

διαμορφώνεται απέναντί του τόσο από τον Πλάτωνα και τον Αριστοτέλη όσο και από τους Θουκυδίδη 

και Πλούταρχο. Αντιθέτως, μια θετική αντιμετώπιση προβάλλεται από τον Επίκουρο, τους σκεπτικιστές 

και τους κυνικούς φιλοσόφους. 

Ανάλογη αμφιθυμία συναντάται στις διαφοροποιημένες εκδοχές της απολίτικης στάσης που 

καταγράφονται από την σύγχρονη -διεθνή και εγχώρια- βιβλιογραφία, πράγμα που μας έχει υποψιάσει 

για τις πολλαπλές μορφές ‘‘απολιτίκ’’ που ενδέχεται να συναντήσουμε. Οι Amna & Ekman (2014), 

ξεφεύγοντας από την κλασσική διάκριση μεταξύ ενεργών και παθητικών πολιτών, κατέληξαν στην 

ύπαρξη μιας ιδιαίτερης τυπολογίας, αυτής των «stand-by», «unengaged» και «disillusioned» πολιτών. Η 

διεθνής βιβλιογραφία βρίθει ανάλογων αναφορών και χαρακτηριστικά παραθέτουμε τους «critical 

citizens» της Norris (2002), τους «monitorial citizens» του Schudson (1996, 1998), αλλά και τους «apartisan 

citizens» του Dalton (2013).  

Σε όλα τα παραπάνω έρχεται να προστεθεί η κομματική αποευθυγράμμιση και η γενικότερη 

μείωση της παραδοσιακής πολιτικής συμμετοχής τόσο στην Ευρώπη όσο και στις ΗΠΑ1, καθώς και η 

ανησυχία ορισμένων αναλυτών για την προοδευτική κατάληψη της ‘πραγματικής’ δημοκρατίας λόγω 

της μετατόπισης του κέντρου βάρους και λήψης των αποφάσεων από τους πολίτες στις πολιτικές ελίτ 

με την προσχηματική χρήση των δημοκρατικών διαδικασιών. Μέσα σε αυτό το κλίμα εντοπίζεται και η 

εκδήλωση μίας αντι-πολιτικής κουλτούρας απογοήτευσης -ακόμα και μίσους για την πολιτική- που έχει 

αναπτυχθεί εντός των πολιτών (Hay & Stoker, 2009).  

Τα αποτελέσματα της βιβλιογραφικής έρευνας που διεξήγαμε μας οδήγησαν στη διάκριση 

μεταξύ αρνητικά και θετικά φορτισμένων ‘απολιτίκ’. Οι πρώτοι παρουσιάζονται διαχρονικά ως απειλή 

για την ποιότητα της δημοκρατίας, ενώ οι δεύτεροι -οι φαινομενικά απολίτικοι- ως μοχλός 

επανεκκίνησης συλλογικών και κοινωνικών διαδικασιών που ενδεχομένως να οδηγήσουν σε 

αναβάθμιση της σύγχρονης δημοκρατίας. 

 

                                                        
1 Topf, 1995; Dalton, 1996; Blondel et al, 1998; Jacobson, 2001; Patterson, 2002; Franklin, 2004; Fieldhouse et al, 2007; 

Stoker, 2010 
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